
Го ран Ж. КО МАР

О пИ СМУ МИ тРО пО ЛИ тА СА ВА тИ ЈА БАР СКОМ  
НАД БИ СКУ пУ АН ДРИ ЈИ ЗМА ЈЕ ВИ ЋУ

Кључ не ри је чи: За хум ски ми тро по лит, Са ва ти је Љу би бра тић, 
Бар ски над би скуп, Ан дри ја Зма је вић, уни ја, Са ви на, за пи си

Циљ ра да је да до ма ћој, на уч ној и кул тур ној јав но сти пру жи увид 
у дио при ват не ко ре спо ден ци је пра во слав ног ми тро по ли та за хум ског и 
по лу хер це го вач ког, ка сни је епи ско па то паљ ског и ми тро по ли та дал ма-
тин ског, Са ва ти ја Љу би бра ти ћа и над би ску па бар ског Ан дри је Зма је ви-
ћа. Ов дје се пру жа тран скрипт ми тро по ли то вог пи сма над би ску пу бар-
ском Ан дри ји Зма је ви ћу. То пи смо, об ја вље но у Ри му 1955. го ди не, је 
пред мет ин те ре со ва ња над би ску па Зма је ви ћа. Же лим, та ко ђе, ука за ти 
на из вје сну ру ко пи сну књи гу ма на сти ра Са ви на код Хер цег – Но вог 
(Бо ка Ко тор ска) ко ја мо же би ти она о ко јој ми тро по лит Са ва ти је пи ше 
над би ску пу. 

Ка да се то ком Мо реј ског ра та (1684 – 1699) за хум ски и по лу хер-
це го вач ки ми тро по лит Са ва ти је (Љу би бра тић) ко нач но на ста нио у Но-
во ме, учвр стив ши сво ју ка те дру у То плој1, он је, вре ме ном, оства рио 
до ди ре са ка то лич ким до сто јан стве ни ци ма, ме ђу ко ји ма је, сва ка ко, нај-
ва жни ји бар ски над би скуп Ан дри ја Зма је вић.

Вла ди ка Са ва ти је је бо ра ве ћи у Мо ри њу, се лу ко тор ског окру га, 
на пи сао је дан од го вор бар ском над би ску пу Ан дри ји Зма је ви ћу 29. де-
цем бра 1691. го ди не, ко ји от кри ва, нај при је, да је над би скуп по ку шао 
по бу ђи ва ти вла ди ку на раз ми шља ња о уни ји. Вла ди чи но пи смо је про-
же то из вје сним про те стом и оштри ном. Он до ти че дог мат ска пи та ња 
ко ја је очи глед но Зма је вић отва рао, при јат ним то ном. По све му су де ћи, 
ово пи смо, Зма је вић је упу тио у Рим бли ско ме са рад ни ку и ко ре спо ден-

1 Го ран Ж. КО МАР, Ми тро по ли ти Са ва ти је и Сте фан Љу би бра ти ћи. При ло зи 
би о гра фи ја ма, Хер цег – Но ви – Бе о град, 2008; Eпис. Ни ко дим МИ ЛАШ, Пра во слав на 
Дал ма ци ја, СФА И РОС, Бе о град, 1989, стр. 346; То мо К. По по вић, Хер цег – Но ви – исто-
риј ске би ље шке – књи га пр ва – 1382 – 1797 – 1924, 116, 117; Н. Ми лаш, Спи си о ис тор ји 
пра во слав не цр кве у Дал ма тин ско – ис триј ском вла ди чан ству од XV до XIX ви је ка, књи-
га пр ва, За дар, 1899, стр. 89 
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ту Спли ћа ни ну Gi o van ni Pa stri ziu, про фе со ру на Col le gio di Pro pa gan da. 
Он је био ве о ма учен и по зна вао је ли тур гич ке књи ге штам па не гла го-
љи цом. Мо жда би због ва жно сти пи сма тре ба ло да нај при је пру жим 
ви ђе ње ње го вог са др жа ја ауто ра при ло га Ci ra Gi an nel lia (1955), у ди је лу 
ко ји се од но си на мол бу над би ску па Зме је ви ћа. Над би скуп је тра жио 
не ку ста ру срп ску хро ни ку и упра во тим ди је лом пи сма до та као не ка 
дог мат ска пи та ња: ‘’Ан дри ја Зма је вић, очи глед но пот пу но за о ку пљен 
по след њим ди је лом сво је Хро ни ке, ни је знао се би об ја сни ти раз ли ку 
из ме ђу пе ри о да Ви зан ти је, ко ја смје шта на ста нак сви је та 5508 го ди на 
при је ро ђе ња Хри ста и ра чу на ња Se sta Gi u lia Afri ca na, ко је је при хва ће-
но од стра не број них ви зан тиј ских и сло вен ских хро ни ча ра...’’ ‘’...Би-
скуп се из ви ња ва да не ма тра же ну књи гу, до да ју ћи да га Зма је ви ће во 
пи смо ни је су сти гло ка да је већ био от пу то вао од ку ће и био на пу ту за 
Мо рињ (се ло у око ли ни Ко то ра), мо гао му је по сла ти, ри зи ку ју ћи да по-
ври је ди ње го ве осје ћа је, ра зно вр стан ма те ри јал ко ји би са др жао раз не 
по дат ке о Ри му, пре ро га ти ви ма апо сто ла, о по сти ма, на ро чи то о су бот-
њем по сту (по зна то да га Ср би ни су при хва ти ли), о кон ци ли ма, о раз ми-
мо и ла же њу Ла ти на и Гр ка... дру гим ри је чи ма је дан Збор ник ан ти ла тин-
ских пи са ња...’’ 

Аутор да ље пи ше о вре ме ну Са ва ти је вог би је га у Но ви. Тај да тум 
је кон тро вер зан, али се из пи сма ви ди да је већ не ко ври је ме бо ра вио у 
Хер цег – Но вом или ње го вој око ли ни. На да ље, за хва љу је на по кло ну 
ли му на за ко ји ка же да га ни је ви дио у сво ме жи во ту.2 

Аутор пру жа фи зич ки опис пи сма и оште ће ног пе ча та на ко јем се 
са те шко ћом ра за зна је гла ва све ца са ду гач ком ко сом. На нат пи су ко ји 
иде у круг мо гу се про чи та ти са мо не ка сло ва на кра ју, а на осно ву ко јих 
се пра вил но ре кон стру и шу ри је чи као по	лу	хер	це	го	вач	ки, а на по чет ку 
+СА ВА(ТИЕ).3

У не мо гућ но сти да ви дим ори ги нал, пру жи ћу ов дје тран скрипт 
тек ста ко ји је на стр. 76. и 77. об ја вио аутор Ђа не ли у на сто ја њу да пру-
жи ори ги нал ну ор то гра фи ју:

Достоблаженомуиравноапостолномуинамсјеловозљубљено-
му од сриједе срдца и д(у)ши, пастиру и учитељу словесних овц
стад(а)Х(ри)с(то)вабогопокривајемијебискупијеБарскије,господи-

2 Ci ro GI AN NEL LI, Let te re del Pa tri ar ca di Peć Ar se nio III e del Ve sco vo Sa va ti je 
all’Ar chi ve sco vo di An ti va ri An drea Zmajević,Ori en ta lia Chri sti a na pe ri o di ca, Mi scel la nea 
Ge org HOF MAN С. J., Pont. in sti tu tum ori en ta li um stu di o rum vol XXI, N. I – II, MCMLV, 
Ro ma, 1955, стр. 73 – 77. Пре вод ра да на срп ски обез бје ди ла Ана Ман дић на че му то пло 
за хва љу јем. Нео бич но је ово ка зи ва ње о ли му ну јер у до ли ни Тре би шњи це, уко ли ко је 
вла ди ка у Бо ку пре шао из Твр до ша, мно ге воћ ке при спи је ва ју и ра ни је не го у Бо ки. Уви-
јек ва ља во ди ти ра чу на о са др жа ју вла ди чи них за пи са у ко ји ма се он сам ти ту ли ше као 
по лу хер це го вач ки, ис ти чу ћи по ри је кло (да ли са мо по ри је кло?) из Пи ве.  

3 Исто, стр. 75
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нуврхпоштованихпоштованомуархибискупусвеСкендерије,кирију
кирандреју Змајевићу даруј, Х(ри)стемој, даруј радоватити (!) се
тјел(е)сневакупеид(у)шевне,амин.Паким(и)придевашепоштова-
нописаније, у коме се немугу (!) разумјет заштомипишеш.И за
порођенијеИсусХристовотизатодобрознаш,нештонаскушаш.
ОтбитијаиотпрвогачловјекаадамадоХр(и)стовапришаствија
љета.5500.,садаотпорођенијаИсусХр(и)с(то)ва.1691.,какоити
пишеш,ародиосенапошестетисуће,љета.5500.,м(је)с(е)цадеце-
мра.25.,упоноћи,уочинеђеље.Такопишуисторискаписаниаиби-
тенскекњиге.Исадгриједенапријед.8.љетабитије,немогузнати
заштојеон(о)наприједпрошло.азакњигештомизаповиједашда
типошљунеимамљетописа,алиимамједнукњигу,којајеотмного
књигасложена,изаримиобластиапостолиопостеиосаборех
свијехиоЛофреначкомсабору4иоразлученизГркииосвакомпапи
ипатрихаригрчкомиотДухуисоходештуОтцаанеотСинаиот
.4.постаиотсуботњемпосте.ујазвићешсе,апослаобихтије,и
не згодих се дома већена селу.Многотихваланаплеменитомче-
труну,когонисамвидиоусвоидан.

Саватијевл(а)д(и)к(а)вашслуга,отбитија .7.1.9.9.,изМори-
ња,сададецебра.2.9.

На гор њој мар ги ни: Иписахупрешинапуту
Пресвијетлому господину архибискупу барскому подати се ва

светејегоруцјесацјелованијемподпечатомнерушимоуПераст.
 Пи смо вла ди ке Са ва ти ја от кри ва ње гов ду жи бо ра вак у Но во ме 

гдје се он осје ћа као до ма ћин. Сва ка ко је го ди не про вео у ово ме гра ду, 
на По ди ма, Са ви ни, То плој.5 Пи смо је пи са но на род ним, срп ским је зи-
ком. Ко нач но, и у лич но сти Ан дри је Зма је ви ћа, ко ји је свој Ље то пис 
на пи сао и тим је зи ком и пи смом, вла ди ка је на шао ко ре спо ден та ко ји с 
ла ко ћом вла да ћи ри ли цом и го во ри срп ским је зи ком. Уоста лом, упра во 
је овај над би скуп, на кон Са бо ра у Спи чу 1674. го ди не, до нио од ред бе 
Са бо ра на срп ско ме је зи ку.6

За ни мљи во је ка зи ва ње М. Пан ти ћа да је Ље то пис цр ков ни... за-
по чет 1655. до вр шен до 1675. го ди не7. Из пи сма вла ди ке Са ва ти ја8 се 

4 Са бор у Фе ра ри и Фи рен ци
5 Г. Ж. КО МАР, Ми тро по ли ти Са ва ти је и Сте фан Љу би бра ти ћи..., стр. 42, 44
6 Ми ро слав ПАН ТИћ, Књижњвност на тлу Цр не Го ре и Бо ке Ко тор ске од XVI 

до XVI II ве ка, Срп ска књи жев на за дру га ко ло LXXXI II, књ. 548, Бе о град, 1990, стр. 134 
по зи ва ју ћи се на: D. FAR LA TI, J. CO LE TUS, Il li ri cum Sac rum VII, 133, 138; Тре ба по гле-
да ти и: Miloš MILOšEVIć, Stu di je iz književne i kul tur ne prošlosti, Ti to grad, 1987, стр. 135 

7 М. ПАН ТИћ, Књи жев ност..., 135, 136 Та ко ка зу је и Pa vao BU TO RAC, 
Zmajevići, Pe rast, 2003, 22, nap. 7

8 Исто, стр. 136, нап. 224 и 227 О пре пи сци са вла ди ком и па три јар хом по гле дај 
и стр. 143, нап. 233
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ви ди да А. Зма је вић тра жи још гра ђе за сво је дје ло. Не ма ин ди ци ја да 
он ства ра не ко дру го дје ло. А гра ђу тра жи го ди ну при је не го ће са ста-
ви ти опо ру ку.9

Пи та ње књи ге ко ју је вла ди ка по ми шљао да по ша ље Зма је ви ћу, 
вје ру јем да сам ри је шио. У ма на сти ру Са ви на се чу ва Збор ник из 16. 
ви је ка10 ко ји са др жи и збир ку ан ти ла тин ских тек сто ва са зна чај ним за-
пи сом вла ди ке Са ва ти ја. Он је мо гао би ти ис пи сан и по чет ком 18. ви је-
ка, а го во ри да је вла ди ка про чи тао књи гу у два на вра та, по след њи пут 
у Са ви ни 1682. го ди не. За пис ћу ма ло ка сни је пру жи ти у цје ло ви том 
тран скрип ту.

Бо ра вак срп ског епи ско па у Мо ри њу је из у зет но за ни мљив. За и-
ста је вла ди ка Сте фан, а мо жда и Са ва ти је, у тој па ро хи ји по ста вио по-
па Ђу ра Ву ка ши но ви ћа, ма да би ово би ло уне ко ли ко нео че ки ва но јер је 
ово срп ско се ло при па да ло це тињ ској ми тро по ли ји.11

Вла ди ка је пи смо упу тио на ве о ма бли ску адре су, у Пе раст. Ја сно 
је из ово га пи сма да је А. Зма је вић тра жио са свим од ре ђе ну књи гу и да 
је њи хо ва пре пи ска тра ја ла. По зна то је, та ко ђе, да се над би скуп су сре-
тао са па три јар хом Ар се ни јем III. Овим ра дом C. Gi an nel lia се пру жа и 
јед но, не пре ви ше зна чај но па три јар хо во пи смо. Ови су сре ти, Зма је ви ћа 
и вла ди ке Са ва ти ја, би ли су ср дач ни.12

У ма на сти ру Са ви на чу ва се је дан Збор ник из 16. ви је ка, вла сни-
штво вла ди ке Са ва ти ја. У ње му је за пис на ко ји ука зу је Д. Бог да но вић.13 

9 Ва ља во ди ти ра чу на о при су ству ве ли ке Зма је ви ће ве би бли о те ке у Но во ме, у 
ку ћи Бу ро ви ћа у бли зи ни са мо ста на Св. Ан ту на Па до ван ског, ко ја је, вје ру је се, из гор је ла 
у по жа ру то ком фран цу ског упа да у Бо ку 1806. го ди не. 

10 Би бли о те ка ма на сти ра Са ви на, књ. 25
11 Го ран Ж. КО МАР, Ми тро по ли ти Са ва ти је и Сте фан Љу би бра ти ћи.... 115. Да је 

се цје ло вит тран скрипт пи сма па три јар ха Ар се ни ја на чи ње ног 1734. го ди не у ма на сти ру 
Ко сје ре во ко јим по твр ђу је по ро хи ју по пу Ђу ру сход но син ђе ли ји вла ди ке Ста фа на.

12 Ј. РА ДО НИћ, Рим ска ку ријa и ју жно сло вен ске зе мље од XVI до XIX ве ка, 
Срп ска Ака де ми ја На у ка, По себ на из да ња CLV, Бе о град, 1950, стр. 362, 363; Dr Sa vo 
MARKOVIć, Stu dia An ti ba ren sia, Pe rast, 2006, 382, 383, nap. 1640. И ов дје се ис ти че да је 
над би скуп на ру ко пи су Ље то пи са цр ков ног ра дио до 1689. Из на шег пи сма вла ди ке Са ва-
ти ја из ла зи да се он и то ком 1691. ин тен зив но ба вио са би ра њем ље то пи са и гра ђе уоп-
ште; М. Пан тић, Књи жев ност на тлу Цр не Го ре и Бо ке Ко тор ске од XVI до XVI II ве ка, 
Бе о град, 1990, 143, нап. 233. 

13 Д. МЕ ДА КО ВИћ, Ма на стир Са ви на. Ве ли ка цр ква, ри зни ца, ру ко пи си, Фи ло-
зоф ски фа кул тет Бе о град, мо но гра фи је 6, Бе о град, 1978, стр. 94. За пис је ста јао на ли сту 
329., са да на уну тра шњој ста ни зад ње ко ри се. О за пи су се пр ви пут ка зу је од Ди ми три ја 
БОГ ДА НО ВИ ћА да се на ла зи у Збор ни ку из сре ди не 16. ви је ка ко ји са др жи иси ха стич ке 
(Исак Си рин) и по ле мич ке са ста ве про тив Ла ти на (‘’По вест о Ла ти ни ма’’ – л. 225, ‘’О 
опре сно ци ма’’ Ни ки те Сти та та – л. 259 и др). Да ље Д. Бод га но вић пре ла зи на сам за пис 
па ка же да је Са ва ти је Тре би њац, ро дом из жу пе Пи ве, ка сни је ми тро по лит за хум ски, 
про чи тао књи гу 1679, и по но во у Са ви ни 1682. Бе ле шка епи ско па Ге ра си ма – Д. Ме да ко-
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Он ка же да је вла ди ка про чи тао књи гу 1679. и по но во у Са ви ни 1682. 
го ди не. Ука зу је и на би ље шку епи ско па Ге ра си ма. Ов дје пру жам дио 
вла ди чи на за пи са ко ји је пре о стао на кон гру бе кон зер ва ци је у цр но гор-
ском др жав ном за во ду на Це ти њу. Тран скрипт за пи са гла си:

Сијукњигупрочатох...
СаватијеПивац(Требињац)14сладча...
бисд(у)шипачемедаизса...
љето1679
посљеждежаизвољенијемБ(о)ж...
митрополит.захлмскиипол(ухерцеговачки)
отљетабитиа1682.го(ишта).до...
подписахсвојејурукојутотекушт...
аунапредуштебл(а)гомуБ(о)гупроизволив...
житељствоватим.ПисахнаСавинитогда...
тусуштужизанпроходешту.н.17...
отачаствомотжупеПивеподреклом...

На де сној мар ги ни ле жи би ље шка епи ско па Ге ра си ма (Пе тра но-
ви ћа): Пази,Пази,Пази/ да се овај листнеизгубиодовогПролога/
Герасим

ЗА КЉУ ЧАК

Овим ра дом ука зао сам до ма ћој кул тур ној јав но сти на јед но пи-
смо ми тро по ли та Са ва ти ја Љу би бра ти ћа бар ском над би ску пу Ан дри ји 
Зма је ви ћу, упу ће но из Мо ри ња 1691. го ди не. Пи смо до при но си са гле да-
ва њу вла ди чи на дје ло кру га у ври је ме бо рав ка у Бо ки. От кри ва и по твр-
ђу је ста бил но при су ство у Но во ме и при је 1695. Са др жи оквир пре пи-
ске са над би ску пом Зма је ви ћем, и је дан ва жан сво је руч ни ми тро по ли-
тов за пис у са вин ској ру ко пи сној књи зи на ко је му је вла ди ка бо ко ко тор-
ски Ге ра сим учи нио јед ну ин тер вен ци ју. Упра во ову књи гу, по на шем 
увје ре њу, вла ди ка је на мје ра вао упу ти ти А. Зма је ви ћу, умје сто од го во ра 
на ње го во по ста вље но пи та ње. 

вић, исто, 94. Д. Бог да но вић, да кле, упо тре бља ва од ред ни цу Тре би њац, иако је она ре зул-
тат пре прав ке вла ди ке Ге ра си ма.

14 Вла ди ка Ге ра сим (ПЕ ТРА НО ВИћ) је учи нио јед ну не до пу сти ву ин тер вен ци ју 
на за пи су вла ди ке Са ва ти ја на ри је чи: пи вац, ка да је цр ним ма сти лом ко јим је ис пи са на 
и ње го ва упо зо ра ва ју ћа би ље шка да се лист са чу ва, на пра вио пре прав ку у ри је чи: тре
бињ ски са три зна ка: ли га ту ра тре, б и њ. Ово је збир ка ан ти ла тин ских тек сто ва ко ју је 
вла ди ка Са ва ти је ми слио по сла ти над би ску пу Ан дри ји Зма је ви ћу у Пе раст 1691. го ди не 
а о ко јој го во ри у пи сму из Мо ри ња ко је смо прет ход но пру жи ли.
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